

**Отзыв
на Проект методического пособия для 10 класса
«Формирование добрых человеческих отношений»**

В Проекте методического пособия для 10 класса «Формирование добрых человеческих отношений», созданного Р. Абакаровой и А. Курбановой, поднимается проблема саморазвития и самовоспитания учащихся, формирование в их сознании стремления стать счастливыми людьми, сохраняя при этом свои нравственные качества.

Проект методического пособия свидетельствует о знании авторами необходимости создания условий для того, чтобы воспитание и развитие учащихся происходило при благоприятных обстоятельствах.

Ранняя юность – прекрасная пора! Пора юношеских увлечений, пора осознанных действий, пора грандиозных планов и оценивания своих сил. Вряд ли среди психически здоровых учащихся можно встретить индивида, который хотел бы стать плохим человеком, ненавистным людям или обузой и бедой для родителей. Но примеров людей, ставших во взрослой жизни таковыми, мы слышим и видим ежедневно по телевидению, по интернету, читаем из газет и журналов: где-то ограбили беспомощную пенсионерку, где-то убили прекрасного юношу, где-то изнасиловали девушку и т. д.

Не задумываться над проблемой: откуда такие люди берутся, не удаётся. Приходится соглашаться с таким ответом: «Они появляются там, где нет самовоспитания и должного воспитания. Они берутся там, где нет духовности, где нет атмосферы любви и уважения друг другу».

Авторы учебника верят, что своим повседневным поведением, своими успехами в учебе и труде учащиеся, занимающиеся саморазвитием и самовоспитанием, убеждённые в незыблемости нравственных принципов, заслужат любовь окружающих людей и высокое звание настоящего Человека и Гражданина.

Хочется верить, что «Проекту методического пособия для 10 класса «Формирование добрых человеческих отношений» предопределена долгая полнокровная жизнь. Он нужен ученикам 10 класса и их родителям, потому что развитием и становлением характера учащихся занимаются их родители, близкие родственники, учителя-предметники, классные руководители, однако больше всего этой проблемой должны заниматься сами ученики. Без их желания заниматься саморазвитием и самовоспитанием, вряд ли можно заслужить высокое звание настоящего Человека и Гражданина.

Кстати, психологам и социальным педагогам Проект методического пособия для 10 класса «Формирование добрых человеческих отношений» тоже нужен, потому что в нём даётся материал духовного роста учащихся.

Зумруд Абдуллаевна Омарова, научный сотрудник
Каякентской НИЛ по ФДЧО (1995 – 2000 гг.)

